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још јед ног по се ти ца ка фа на – оног ко ји до ла зи из се о ских ме ха на. Ова кав тип ис-
тра жи ва ња за пра во ука зу је на јед но не ис тра же но по ље срп ске кул ту ре ко је че ка 
свог Ба та ја1 и свог Бур ди јеа, а ко ме ће Хо де ло ва сту ди ја би ти по че так, текст од 
ко јег се по ла зи, али се иде и ми мо и да ље од ње га.
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О РАЗ ВОЈ НИМ ПУ ТЕ ВИ МА ЛЕК СИЧ КЕ СЕ МАН ТИ КЕ

(Ја сми на Гр ко вић-Меј џор. Студијеизисторијскесемантике. Срем ски Кар лов ци  
– Но ви Сад: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа. 2023, 203 стр.)

1. Про у ча ва ње ар хе тип ске кон цеп ту а ли за ци је и ка те го ри за ци је ван је зич ке 
ствар но сти, којe сво ју ема на ци ју налазe у струк ту ри је зич ких си сте ма у про шло-
сти, али и да нас, је сте јед но од цен трал них по ља ис тра жи ва ња ака де ми ка Ја сми не 
Гр ко вић-Меј џор, те ова пу бли ка ци ја пред ста вља тре ћу у ни зу мо но гра фи ја слич ног 
про фи ла. Под се ти мо се, 2007. го ди не об ја вље на је књи га Списиизисторијскелин
гвистике, a 2013. − Историјскалингвистика. За раз ли ку од на ве де них пу бли ка ци ја, 
ко је су ула зи ле и у до мен те о риј ско-ме то до ло шких по став ки, као и исто риј ске син-
так се, књи га о ко јој је овом при ли ком реч − Студијеизисторијскесемантике−по-
све ће на је ана ли зи се ман тич ких ва ри ја ци ја, по ли се ми је и раз ли чи тих ме ха ни за ма 
тран спо зи ци језна че ња на кор пу су ко ји не под ра зу ме ва са мо до мен нај ши рег хро-
но ло шког лу ка срп ског, сло вен ских и ин до е вроп ских је зи ка, не го и оних из дру гих 
по ро ди ца уко ли ко су у њи ма уо че ни ана лог ни мо де ли. Ин тер ди сци пли нар ним и 
хо ли стич ким при сту пом, удру жи ва њем фи ло ло шке и лин гви стич ке ме то до ло ги је, 
уз оп ште лин гви стич ку уте ме ље ност, у овој је пу бли ка ци ји пу тем ког ни тив но-ти-
по ло шке ви зу ре осве тље но не ко ли ко аспе ка та се ман тич ких про ме на (те мат ски 
об ли ко ва них), чи ме је ука за но ка ко на оп ште за ко ни то сти и је зич ке уни вер за ли је 
та ко и на кул тур но спе ци фич не сло је ве. Са гле да ва ње исто риј ских про ме на у зна-
чењ ском по тен ци ја лу по је ди них лек сич ких је ди ни ца у овој је књи зи са гле да но у 
кљу чу нео дво ји ве сим би о зе чо ве ко ве ар хе тип ске кон цеп ту а ли за ци је и ка те го ри-
за ци је ван је зич ке ствар но сти и спе ци фич них кул ту ро ло шких мо де ла, што чи ни 
да ова пу бли ка ци ја пред ста вља из у зе тан до при нос упо ред ној исто риј ској лек си-
ко ло ги ји и се ман ти ци.

2.Списиизисторијскесемантике пред ста вља ју збир ку од два на ест ода бра них 
и до пу ње них сту ди ја и на уч них ра до ва из ло же них на кон фе рен ци ја ма и об ја вље-

1 Хо дел ци ти ра Ве ли бо ра Гли го ри ћа ко ји у Божјимљудима пре по зна је не што ори јен-
тал но што је про тив ра да и што је, до да је мо вр ло бли ско Ба та је вом ту ма че њу ра да и еро са, 
со ци јал ног и те ле сног. 
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них у на уч ним ча со пи си ма и збор ни ци ма ра до ва из ре цент ни јег пе ри о да, при че му 
је ва жно на по ме ну ти да се не ки од њих по ја вљу ју пр ви пут на срп ском је зи ку. 
За јед нич ки име ни тељ пр вих осам ра до ва, у осно ви, је сте (1) ана ли за и ре кон струк-
ци ја је зич ких уни вер за ли ја, на ста лих као по сле ди ца ар хе тип ске кон цеп ту а ли заци-
ји и ка те го ри за ци је по ја ва из ван је зич ке ре ал но сти, али и (2) утвр ђи ва ње про ме на 
иза зва них спе ци фич ним кул тур ним обра сци ма по је ди них за јед ни ца. У пи та њу су 
сле де ћи тек сто ви: Ети мо ло ги ја и исто риј ска се ман ти ка; Сло вен ски по јам здра вља 
(све до чан ства из ста ро сло вен ског); Се ман тич ко по зајм љи ва ње у ства ра њу сло вен-
ске хри шћан ске тер ми но ло ги је (стсл. вѣра : грч. πίστις); О пре во ди лач ком уме ћу 
Со лун ске бра ће: стсл. каяти сѧ; Грч. πονηρός у ста ро сло вен ском пре во ду Је ван ђе ља; 
Чоудо, дивъ и диво у ста ро сло вен ском је зи ку; О се ман тич ком раз во ју стсл. блѫд-; О 
се ман тич ким кон ти ну ан ти ма псл. *svęt-. У сва ком од на ве де них ра до ва, уз од лич но 
ода бра не при ме ре и увид у нај ши ри спек тар свет ске на уч не ми сли по све ће не ис-
тра жи ва њи ма слич ног про фи ла, нај пре се ре кон стру и шу се ман тич ки ис точ ни ци, 
тј. ис хо ди шне тач ке за кон цеп ту а ли за ци ју и(ли) ка те го ри за ци ју ода бра них пој мо ва 
ван је зич ке ствар но сти, а по том се ра све тља ва ју из у зет но сло же ни и че сто не про-
зир ни пу те ви се ман тич ких тран спо зи ци ја, за сно ва них на кон сти ту и са њу ап стракт-
них зна че ња по мо де лу ме та фо ре и ме то ни ми је, ге не ра ли за ци је или спе ци фи каци-
је, или пак усло вље них ме ђу је зич ким кон так ти ма и ре а ли зо ва них уз се ман тич ко 
по зајм љи ва ње (нпр. при ли ком су сре та прет хри шћан ске и хри шћан ске кул ту ре). 

По чет ни текст у овој це ли ни − Ети мо ло ги ја и исто риј ска се ман ти ка − по све-
ћен је ети мо ло ги ји и исто риј ској се ман ти ци као ком пле мен тар ним на уч ним ди сци-
пли на ма, њи хо вом раз во ју од 19. ве ка до да нас, али и нео дво ји вом од но су, те ва жно-
сти у при ме ни до стиг ну ћа ових (и дру гих) ди сци пли на у са вре ме ним ди ја хро ниј ским 
лек си ко ло шким и син так сич ким ис тра жи ва њи ма. По себ на па жња обра ће на је на 
сло жен си стем асо ци ја тив них ве за пу тем ко јих су ини ци јал на зна че ња истог архе-
тип ског се ман тич ког ис хо ди шта ши ре на у на из глед (али са мо на из глед) не по ве за-
ним сме ро ви ма:

„Ре ци мо, пие. *(s)ter- ‘чврст, не по ми чан, уко чен’ (са раз ли чи тим про-
ши ре њи ма), ко је је у грч. στε ρεός са чу ва ло и ста ро зна че ње, да ло је нем. 
Stark ‘јак, енер го чан, озби љан’, али и ster ben ‘умре ти’, стсл. оустрабити сѧ 
‘опо ра ви ти се (по сле бо ле сти), оздра ви ти’, рус. стерб нуть ‘по ста ти тврд, 
чврст; умре ти’, енг. sta re ‘гле да ти не тре ми це, зу ри ти’. У свим овим при ме-
ри ма очи глед не су ме то ни миј ске про ме не у са деј ству са ме та фо ри за ци јом: 
ја ка и здра ва осо ба је чвр стог те ла, мр твац је уко чен, ка да зу ри мо очи се не 
по кре ћу. Али раз ли чи ти асо ци ја тив ни пу те ви до ве ли су при том до са свим 
су прот них зна че ња, по пут ‘мр тав’ и ‘оздра ви ти’.‟ (11)

При ме њу ју ћи ова кав на уч ни при ступ, ау тор ка у пр вој гру пи тек сто ва от кри-
ва чи та о цу сло же не се ман тич ке пу те ве не ко ли ко ода бра них пој мов них кон це па та 
или лек сич ко-се ман тич ких гру па. Та ко се, на при мер, ана ли зи ра по и ма ње здра вља 
у сло вен ској кул ту ри (где се оно за сни ва на кон цеп ту чвр сти не, твдро ће и сна ге, 
од но сно чи сто те или пак це ли не (уп. нпр. гла гол ис це ли ти), на су прот бо ле сти, 
ко ја по ти че од сла бо сти и не до стат ка жи вот не сна ге. На сли чан на чин спро ве де на 
је и ана ли за лек сич ко-се ман тич ке гру пе са осно вом блѫд- у ста ро сло вен ском је зи ку, 
где је по ка за но ка ко је ини ци јал на се ман ти ка ’постати не чист, не ја сан, мутан’ нај пре 
раз ви је на у ’не ви де ти јасно’ или ’не го во ри ти јасно’, да би на кон се ман тич ке транс-
по зи ци је на ста ло ’скренути с пу та, лу та ти, тумарати’ (као по сле ди це ло ши јег ви да). 
Све ме та фо рич не про ме не у сло вен ским је зи ци ма, за кљу чу је се, за сно ва не су на 
истом ме ха ни зму: ’скренути с пу та у фи зич ком смислу’ → ’одступити од оног што 
се сма тра ис прав ним ста њем, рад њом; грешити’. Ка сни је, у ста ро сло вен ском је зи ку, 
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на кон се ман тич ког су жа ва ња, ова осно ва до би ја спе ци фич но зна че ње ’блудничити’. 
У ана ли за ма ова квог про фи ла ја сно се по ка зу је да лек сич ки си стем ста ро сло вен-
ског је зи ка има ди на ми чан ка рак тер, те да не пред ста вља увек од раз пра сло вен ске 
лек сич ке се ман ти ке од но сно да су се и у ње му че сто ре а ли зо ва ле раз ли чи те се-
ман тич ке про ме не (нпр. у пр вим и ка сни јим пре во ди ма).

У по је ди ним тек сто ви ма пр ве це ли не књи ге, ана ли тич ки фо кус на ла зи се на 
по ја ви се ман тич ког по зајм љи ва ња при ли ком ства ра ња сло вен ске хри шћан ске тер-
ми но ло ги је. У овим се ис тра жи ва њи ма ука зу је на то ка ко зна че ње по све до че но у 
нај ста ри јој по твр ди не ке лек се ме не мо ра ну жно да озна ча ва и ње ну ини ци јал ну 
се ман ти ку. Та ко је, на при мер, утвр ђе но да је лек се ма вѣра из вор но озна ча ва ла закле
тву, од но сно савез, али да је вре ме ном, на кон се ман тич ког по зајм љи ва ња пре ко 
грч ког је зи ка, по че ла да озна ча ва хри шћан ску ве ру јер је ре ли ги ја ту ма че на као 
„са вез из ме ђу Твор ца и чо ве ка‟. Ода бир лек се ме вѣра из пра сло вен ског лек сич ког 
на сле ђа, по ка зу је ау тор ка, све до чи о из вр сно сти со лун ске бра ће при ли ком пре во-
ђења овог пој ма са грч ког. Ана ли за ма ана лог них про це са, у кон тек сту лек се ма 
каяти се, зълъ, лѫкав, неприязнь, чоудо, дивъ и диво, свѧтъ, по све ће но је још не ко ли ко 
тек сто ва у овој књи зи. 

3. Дру га гру па тек сто ва под ра зу ме ва ког ни тив ну и исто риј ско је зич ку ана ли зу 
фор му ла ич них ис ка за − обра за ца за кли ња ња у сло вен ском оби чај ном пра ву, ко ји 
сво је ко ре не на ла зе у ду бо кој ста ри ни и ини ци јал ној пред ста ви о искон ским вред-
но сти ма и њи хо вом ме сту у дру штву. У пи та њу су сле де ћи тек сто ви: Обра сци за-
кли ња ња у исто риј ској пер спек ти ви: лин гви стич ки и ког ни тив ни уви ди; Фор му ле 
с име ни цом вѣра у ста ро срп ском је зи ку; Ар ха ич ни фор му ла ич ни ис ка зи у по ве ља ма 
сред њо ве ков не Бо сне и Ху ма; Је зик оби чај ног пра ва у Ње го ше вим де ли ма. У свим 
на ве де ним ра до ви ма ана ли зи ра ју се фор му ла ич ни ис ка зи (пре све га за кле тве ни), 
ко ји су се чу ва ли хи ља да ма го ди на (те се за то и мо гу про у ча ва ти од нај ста ри јих 
сло вен ских пи са них спо ме ни ка до са вре ме ног ста ња), при че му се по себ на па жња 
усме ра ва на ре кон струк ци ју ве зе да тих ис ка за са ма гиј ским ми шље њем, у ко јем 
реч ни је би ла пу ки је зич ки знак не го си ла ко ја има де ло твор ну сна гу. У кон тек сту 
ова кве по став ке, у овим ис тра жи ва њи ма ау тор ка ука зу је на то да је по чет на осно-
ва прав ног устрој ства дру штва по чи ва ла на ње го вој ста бил но сти, ко ју је, из ме ђу 
оста лог обез бе ђи вао и чвр сто струк ту ри ран ру ту ал ни чин, ре пре зен то ван об ред ним 
го во ром, због че га се за кле твом га ран то ва ла исти ни тост, али и ка зна у слу ча ју 
кри во клет ства јер би се ти ме на ру ши ла на ве де на ста бил ност. 

4. Пру жа ју ћи ја сан увид у за ко ни то сти из нај ду бљих сло је ва је зич ке пред и сто-
ри је, уз пре ци зну ар гу мен та ци ју и осло нац на нај са вре ме ни ја свет ска лин гви стич ка 
зна ња из раз ли чи тих по ља ху ма ни стич ких на у ка, са оби љем илу стра тив них при-
ме ра, пу бли ка ци јом Списиизисторијскесемантике ака де мик Ја сми на Гр ко вић-
-Меј џор отва ра вра та ка јед ном но вом ни воу исто риј ско је зич ких про у ча ва ња. Она 
ука зу ју не са мо на раз ли чи те кон вер гент не и ди вер гент не се ман тич ке ме ха ни зме, 
не го и на чи ње ни цу да се искон ске је зич ке за ко ни то сти мо гу пре по зна ти и у са вре-
ме ним је зи ци ма бу ду ћи да су нај ста ри ји сло је ви „ис ку ста ва људ ске ра се ду бо ко 
утка ни у нас‟.

Пр во по гла вље ове књи ге за по чи ње ре че ни цом: 
„Исто риј ска се ман ти ка, хо ли стич ка ди сци пли на ко ја тра га за про ме на ма зна-

че ња и за ко ни то сти ма, ме ха ни зми ма и прин ци пи ма ко ји њи ма упра вља ју, иза зовна 
је и дра го це на област ди ја хро ниј ске лин гви сти ке, чи ји до ме ти на ди ла зе на у ку о 
је зи ку. Они су при ло зи на у ци о чо ве ку.‟
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О БРУ ЈА ЊУ СТРУ НА

Струнабруј:ЗборникрадоваопоезијиипоетициЂорђаНешића2024, прир.  
Јо ван Де лић, Фон да ци ја Гру па се вер/Цен тар за кул ту ру Плу жи не, Но ви Сад, 2024.

Збор ник ра до ва о по е зи ји и по е ти ци Ђор ђа Не ши ћа Струнабруј, на стао је 
об је ди ња ва њем ра до ва два на ест књи жев ни ка ко ји су се ин те ре со ва ли за ње гов рад 
и ства ра ла штво. У збор ни ку су при ка за ни и об ја шње ни фрон тал ни фраг мен ти 
Не ши ће ве по е ти ке, уз по моћ ко јих нам се отва ра ју хо ри зон ти но вих чи та ња, али 
и да је све о бу хва тан при каз са вре ме ног књи жев ног ства ра ња пло до но сног ства ра-
о ца, пи сца, есе ји сте, кри ти ча ра и за љу бље ни ка у књи жев ност и кул ту ру. Ре а ли за-
то ри ра до ва увр ште них у збор ник су, по ред уред ни ка Јо ва на Де ли ћа, Гој ко Ђо го, 
Бран ко Ле тић, Бу ди мир Ду бак, Ми ро слав Алек сић, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Ма-
ри ја на С. Је ли сав чић Ка ра но вић, Ми ле на Ж. Ку лић, Ра до је Фе мић, Алек сан дар 
Ћу ко вић, Ми лан Б. Гро мо вић, и Жар ко Ми лен ко вић. Ра до ве за о кру жу је текст Ђор ђа 
Не ши ћа под на зи вом Стварностипоезија. Збор ник за тва ра се лек тив на би ли о гра-
фи ја и бе ле шка о пи сцу у ре а ли за ци ји Ма ри је Ваш.

Уред ник Јо ван Де лић, по чи јем огле ду КосмичкихструнабрујЂорђаНешића, 
збор ник но си на зив, увр стио је од ло мак упра во из овог ра да, и ти ме дао увод ну 
реч збор ни ку. Од ло мак за по чи ње ис ти ца њем ко смо ло шке по е зи је као рет ке по ја ве, 
али ујед но и рет ко до стој не па жње. Упр кос тој тен ден ци ји, пре по зна је Не ши ће во 
ства ра ла штво као из у зе так, чи ме по твр ђу је ње го ву вред ност у окви ру са вре ме не 
срп ске књи жев но сти. По себ ну па жњу по све ћу је Ми ро сла ву Алек си ћу, ау то ру по-
го во ра за Не ши ће ву збир ку Струне и ко а у то ру књи ге Чекајућистворитеља, ко ја 
је по Де ли ће вим ре чи ма, пре крет нич ка књи га у ства ра ла штву Ђор ђа Не ши ћа. 
Де лић оце њу је Алек си ћев кри тич ки при ступ као из у зет но те ме љан и пре ци зан, 
сма тра ју ћи га јед ним од нај бо љих ту ма че ња Не ши ће ве по е зи је. У свом раз ма тра њу 
лир ских пе са ма Ђор ђа Не ши ћа ис ти че сло же ност и ду би ну пе снич ке фор ме, на гла-
ша ва ју ћи да је ли ри ка из у зет но осе тљи ва за ана ли зу. Де лић упо зо ра ва да бр зо плети 
чи та о ци и кри ти ча ри че сто пре ви де сло же ност лир ских де ла, не успе ва ју ћи да се 
за др же на њи хо вој скри ве ној се ман ти ци. „За то је пре о руч љи во ли ри ку узи ма ти ’на 
ка ши чи цу’, по го то ву ка да је реч о ре флек сив ној ли ри ци ка кву пи ше Ђор ђе Не шић“2 

2 Стру на бруј: Збор ник ра до ва о по е зи ји и по е ти ци Ђор ђа Не ши ћа 2024, прир. Јо ван 
Де лић, Фон да ци ја Гру па се вер/Цен тар за кул ту ру Плу жи не, Но ви Сад, 2024, стр. 8. Сви даљи 
на во ди из овог из да ња би ће обе ле же ни бро јем стра ни це у глав ном тек сту.
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